

时政头条

# 我国正式启动中央预算单位公务卡试点 支付差旅费不再用现金

## 2010年将在全国建立公务卡制度

财政部26日宣布,将从本月起在中纪委、中科院和宋庆龄基金会三家单位首批试行中央预算单位公务卡制度,并力争到2008年在所有的中央预算单位推行公务卡管理。

根据财政部部署,公务卡管理将逐步扩大到全国各地,力争到2010年在全国范围内建立起比较完善的公务卡制度。

### 什么是公务卡?

是指预算单位工作人员持有的、主要用于日常公务支出和财务报销业务的信用卡。公务卡作为一种现代化支付结算工具,不仅携带方便、使用便捷,而且透明度高,所有的支付行为都有据可查、有迹可寻,可以最大程度地减少现金支付结算。

### 公务卡如何使用?

公务卡实行“银行授信额度,个人持卡支付,单位报销还款,财政实时监控”的操作方式,对于差旅费、会议费、招待费和5万元以下的零星购买支出等,使用公务卡支付结算。

### 为何推行公务卡?

长期以来,一些预算单位存在大量提取和使用现金现象,不仅给预算单位财务管理和公务人员使用带来极大不便,而且现金支付透明度较低,难于监管,容易诱发现金使用不规范甚至腐败问题。国库集中支付改革后,财政资金支付使用日益规范,但现金结算使用仍然缺乏有效监控。

据新华社电

时政引语

“中华文化是一个圆,圆心无处不在,圆周无处可寻,而母语就是这个圆的半径,半径有多大圆就有多大。在英语逐渐强势的今天,我们更应善待母语。”

——著名学者、诗人余光中

引语背景:第二届台港论坛26日在香港会展中心举行,著名学者、诗人余光中作了题为《如何善待母语》的演讲。针对有人说用成语是思想懒惰的表现,余光中反驳说,其实我们写作、讲话都离不开成语。“地久天长”“千山万水”“争先恐后”,简简单单四个字却表达出无限丰富的含义,而且平仄协调,尽显中文简洁、对仗、铿锵之美。 据新华社电

### “省厅和地市官员普遍不上网”

——山西省省长于幼军

引语背景:就本省发生一轰动全国事件,山西省省长于幼军一直高度关注网上的反应,他说:“有一次,我起码打了十几个省厅和地市官员的电话,问他们‘有没有看网上’,都说没有,都不重视网络。”于幼军说,今后一定要高度重视互联网的民意表达,他要求各部门提高在网络时代快速反应和解决问题的能力。

据《新京报》

### “干部带头创业补偿5万到10万”

——陕西咸阳市政府最新政策

引语背景:近日,陕西省咸阳市政府召开专门会议,决定在咸阳实施“全民创业、家庭创业、自主创业”,鼓励机关干部带头创业,符合条件的,经组织批准,按工资发放渠道给予一次性经济补偿5万到10万元。市、县两级事业单位和乡镇必须有20%以上的干部职工离岗创业。

据《华商报》

时政观点

### 医改必须坚持公益性原则

日前闭幕的全国城镇居民基本医疗保险试点工作会议传出消息:到2010年,我国所有城镇居民将享有基本医疗保险,从而实现城乡居民基本医疗保险“全覆盖”。医保的这种全民性设计,体现了国家医疗卫生事业的公益性、公平性原则。

生命安全、身体健康是人的第一需要,医疗卫生服务是政府应当提供的一项基本社会服务。当前,我国医疗卫生领域的一些方面出现了过度市场化倾向,部分公立医院由“公益”转向“功利”,群众“看病难、看病贵”现象加剧,症结在于以往的医改从思路到实践都出现了偏差,本该由政府提供的基本社会服务,部分被推回社会,财政负担轻了,群众负担重了,部分困难群众连最基本的医疗保障都享受不到。这种情况既不符合我国经济持续快速发展的实际,更不符合全面建设小康社会的目标。国务院决定完善城镇居民基本医疗保险制度,让城乡居民都享有基本的医疗保障,是政府推动医改回归公益性轨道,强化医疗卫生事业公益性质的一个有力举措和信号。

据新华社电

### 涨价不合时宜不合道理

据24日媒体报道,中国发电行业的五位绝对“大佬”已集体上书国家发改委,“恳请”尽快在电煤价格涨幅大的重点区域启动煤电联动。

据说,这已是今年电力行业第三次要求政府部门上调电价,此前中电联作为行业代表两次申请未见回音,此次五大发电集团自己出面申请,“显示发电企业要求涨价的迫切愿望”。

然而,“恳请”也罢,“迫切”也好,在6月份CPI上涨达到4.4%的新高、公众已被节节攀升的物价压得不堪重负之际,“涨价”这三个字无疑对公众的神经具有极大的杀伤力。果不其然,这第三次涨价的申请很快碰了个软钉子。25日,国家发改委价格司司长曹长庆在新闻发布会上明确表态:关于五大电力集团的涨价要求,还要再观察一段时间再审慎决策。

人们终于可以长舒一口气了。但这口气舒到一半,却似乎有些疙疙瘩瘩——“国家迟迟不调整能源价格,关键原因是今年以来物价已大幅上涨”,这是有关专家对国家发改委迟迟不涨电价的分析。这种判断值得斟酌,并且可能误导公众。

市场经济讲究游戏规则,行政垄断企业也应遵守自己“独特的”游戏规则,那就是——既然你的特殊权利来自“体制”,你也必须向“体制”承担特殊义务,否则游戏就没法玩下去。

据《广州日报》

影像中国



**淮河出现严重管涌 今日可能会有最高洪峰**

26日,淮河凤台县花家湖出现严重管涌,安徽武警总队合肥支队战士胡岑岑在进行打桩护堤时,因连日劳累高温中暑,不慎扭伤膝盖。经医护人员现场紧急处理,目前伤势稳定。

当日,据安徽省防汛抗旱指挥部通报,当前淮河干流王家坝正在形成第四次洪水,从7月25日4时27.52米起涨,预计7月27日将出现洪峰。

新华社发

速览中国

### 50多位不同姓氏的民间学者呼吁家谱申遗

你家的祖先是誰?家族中曾有过哪些名人?家族中人现在在哪里?每一个中国人也许都关心这些问题。修缮家谱、探寻祖先——“修谱寻祖”行动正在海内外华人中兴起。日前,50多位不同姓氏的民间学者带着各自整理的家谱举行“中华族谱”研讨会,他们呼吁为“中华族谱”申报非物质文化遗产。

据《北京晨报》

### 广东韶关市政府副秘书长遭劫杀

7月25日中午12点多钟,黄德谋从广东韶关市政府办公室下班回家,走到位于韶关市浈江区风度北路劳动大厦其住处的电梯时,突然被两名男子持刀抢劫。黄德谋被刺中左胸,身上钱包等财物被抢去,黄德谋伤重不治身亡。26日,涉案的两名犯罪嫌疑人李成林、梁少伟已被警方抓捕归案。

据《法制晚报》

### 广东“6·15”船撞九江大桥事故进入司法程序

广州海事法院巡回法庭24日在佛山海事局依法将“6·15”船舶撞塌九江大桥事故的肇事船只“南桂机035”号运沙船扣押,标志着这一事故正式进入司法程序。佛开高速以其2007年5月平均每日收费金额15万元推算出未来6个月内的预期可得利益损失共2700万元,认为该损失应由杨雄和裕航船务共同赔偿。

今年6月15日5时10分,“南桂机035”号运沙船偏离主航道航行撞击九江大桥,导致桥面坍塌约200米,4辆汽车、7名司乘人员及2名现场施工人员坠江失踪。

据《新京报》

### 北京海淀原区长周良洛被开除党籍公职

今年4月以来,中共北京市纪委对北京市海淀区区长周良洛严重违纪问题进行了立案调查。经查,周良洛在担任朝阳区常委、宣传部长、常务副区长、海淀区委副书记、区长等职务期间,利用职务便利,为有关公司及个人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;生活腐化堕落,道德败坏。周良洛的违纪行为事实清楚,证据确凿,情节严重,影响恶劣,其中受贿问题已涉嫌犯罪。

据《北京日报》

**吉林大学—莱姆顿学院 招生咨询会公告**

**时间** 7月28日下午二点

**地点** 金质大酒店1016房间:  
郑州市花园路21号(花园路与红旗路交叉口)

**内容** 介绍学院承办的中外合作办学的具体内容、办学特色、招生录取条件等。同时,由学院领导回答考生及其家长关心的问题。

**联系电话** 李老师、陈老师 0371-65655999转1016  
0371-61760501、61760502、

**访问网站** <http://www.julc.cn>,  
<http://lambton.jlu.edu.cn>